

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июля 1917 года

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 5 ИЮЛЯ 1981 ГОДА

№ 135 (17575)

Цена 2 коп.

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КПСС И СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление «Об усилении работы по экономии и рациональному использованию сырьевых, топливно-энергетических и других материальных ресурсов».

XXVI съезд КПСС, отмечая в постановлении, определил, что важнейшим направлением неуклонного подъема народного хозяйства являются ускорение его перехода на преимущественно интенсивный путь развития, рациональное использование созданного производственного потенциала, всемерная экономия материальных, трудовых и финансовых ресурсов. Наше дальнейшее движение вперед, подчеркивается в Отчетном докладе ЦК КПСС, все в большей мере будет зависеть от умелого и эффективного использования всех имеющихся ресурсов — труда, основных фондов, топлива и сырья, продукции полей и ферм.

Для выполнения широкой программы экономического и социального развития страны, намеченной на одиннадцатую пятилетку и на восьмидесятилетие, необходимо в первую очередь оптимизировать сырьевые, топливно-энергетические и другие материальные ресурсы. Однако добыча сырья и топлива обходится все дороже, а запасы полезных ископаемых невосполнимы. В этих условиях наиболее экономное и рациональное использование всех видов материальных ресурсов приобретает особое народнохозяйственное значение.

Выработанный партийный курс на повышение эффективности и интенсификацию экономики нацелен на то, чтобы результаты производства росли быстрее, чем затраты на него, чтобы при меньших ресурсах добивались большего. Нужно еще настойчивее и последовательнее проводить в жизнь принципы социалистического хозяйства, выполнять ленинский навет — вести аккуратный и добросовестный учет денег, хозяйничать экономно, соблюдать строжайшую дисциплину в труде. Бережно расходовать сырье и материалы, сокращать отходы, устранять потери — значит экономить труд миллионов людей и капитальные вложения, увеличивать выпуск продукции, сохранять окружающую природную среду. Во многом от этого зависит расширение возможностей подъема благосостояния народа.

Передовые коллективы накопили положительный опыт экономии сырья, материалов, топлива, энергии при одновременном повышении качества продукции. Хорошие результаты получены там, где хозяйственные руководители, партийные, профсоюзные и комсомольские организации проводят эту работу целенаправленно и каждодневно на основе широкого внедрения научно-технических достижений, где в нее вовлечены все трудящиеся. Вместе с тем должно быть усилено использование материальных ресурсов в целом еще не произойти. По сравнению с лучшими мировыми показателями на единицу национального дохода у нас затрачивается больше сырья и энергии. Многие виды машин и оборудования имеют высокую материалоемкость, велики удельные расходы материалов на изготовление ряда изделий. Далеко не везде применяются ресурсосберегающие технологические процессы. При добыче полезных ископаемых из недр не извлекается значительное количество руды, угля, нефти. Слабо утилизируются отходы производства и вторичные ресурсы. В процес-

поддерживать инициативу трудящихся и творческий поиск путей и методов экономии, воспитывать заботливое отношение к народному долгу, бережливость в использовании материальных ценностей в быту. Решительно устранять производственные расходы, всевозможные потери и излишества, создавать обстановку нетерпимости к любым фактам расточительства.

Поднять требовательность к руководителям, инженерам, конструкторам, проектировщикам, технологам и другим специалистам за разработку и внедрение новой техники, наиболее прогрессивных технологических процессов и иных решений, обеспечивающих рациональное использование и экономии ресурсов при высоком качестве продукции.

Госплан СССР, Госстрой СССР, Госнаб СССР, Государственный комитет СССР по науке и технике, Академия наук СССР, министерства и ведомств СССР, Советы Министров союзных республик обязаны обеспечить решительный поворот всей плановой и хозяйственной деятельности к развитию науки и техники и более эффективному использованию и экономии материальных ресурсов. При разработке и реализации планов обеспечить:

усиление ориентации экономического развития на опережающий рост результатов производства по сравнению с материальными затратами; совершенствование структуры народного хозяйства и его отраслей и направлений всемерного снижения энерго- и материалоемкости производства, максимального извлечения полезных ископаемых из недр, комплексной, глубокой переработки сырья;

широкое внедрение научно-технических достижений, направленных на повышение эффективности использования конструктивных и других материалов, топливно-энергетических и сырьевых ресурсов, создание необходимых для этого орудий труда, систем машин, высокоэкономичных маломощных и безотходных технологических процессов;

резкое сокращение отходов и потерь сырья и материалов на всех стадиях их обработки, хранения и транспортировки, более полное использование в производстве вторичных ресурсов и попутных продуктов;

первоочередное выделение капитальных вложений, оборудования и мощностей строительных организаций для проведения мероприятий по экономии материальных ресурсов.

Поручено разработать конкретные предложения, направленные на усиление экономии в отраслях промышленности, в сельском хозяйстве, строительстве, на транспорте, в сфере обслуживания и жилищно-коммунальном хозяйстве. Обратить особое внимание на значительное сокращение расхода пищевого сырья для технических нужд, всевозможные из производственного потребления натуральных тканей за счет замены их синтетическими и искусственными материалами, а также на рациональное использование древесины, цемента, стекла, строительных конструкций и других важнейших видов ресурсов.

Предусмотрено повысить роль науки в решении задач эффективного использования всех видов материальных ресурсов, создания и внедрения ресурсосберегающих техники и технологии, расширения произ-

водства высококачественной продукции.

Государственному комитету СССР по науке и технике, Академии наук СССР, министерствам и ведомствам СССР, Советам Министров союзных республик поручено активизировать фундаментальные и прикладные исследования по актуальным проблемам ускорения научно-технического прогресса в целях снижения материалоемкости и энергоемкости производства, усиления режима экономии и повышения качества продукции. В программах по решению важнейших научно-технических проблем предусматривать специальные задания по рациональному использованию топлива, энергии, сырья и материалов с учетом комплексной их переработки и максимальной утилизации вторичных ресурсов; включать в эти задания конкретные показатели по экономии ресурсов и повышению качества продукции на пятилетие.

На Государственный комитет СССР по науке и технике возложена организация разработки наиболее прогрессивных ресурсосберегающих видов техники и технологии, имеющих межотраслевое значение, с лабораторно-практическим внедрением в производство.

Признаю необходимым утверждать в пятилетних и годовых планах промышленности, строительства и транспорта министерств, объединений, предприятий и организаций и организациям и организациям развития в 1981—1982 годах задания по снижению удельных затрат на производство (работ) в составе этих заданий — лимит (пределный уровень) материальных затрат в денежном выражении на рубль продукции (работ).

Госплану СССР, Госнаб СССР, министерствам и ведомствам СССР и Советам Министров союзных республик, руководителям объединений, предприятий, строителей и транспортных организаций предложено значительно улучшить нормативное хозяйство, повысить мобилизующее значение норм и нормативов, своевременно уточнять действующие и устанавливать новые прогрессивные нормы расхода сырья, материалов, топливно-энергетических ресурсов, исходя из плановых заданий, с учетом внедрения достижений науки и техники, а также опыта передовых коллективов.

Госплану СССР, Госнабу СССР, министерствам и ведомствам СССР и союзным республикам важно выражать на едином языке, а министерствам и ведомствам СССР и Советам Министров союзных республик — позволять соответствующие нормативы до объединений, предприятий и организаций.

Госплану СССР, Госнабу СССР, Госстрою СССР, министерствам и ведомствам СССР, Советам Министров союзных республик поручено расширить номенклатуру материальных ресурсов, по которым устанавливаются централизованные задания по среднему снижению норм расхода; разработать в 1981 году номенклатуру важнейших материалоемких видов продукции (предметно-серийного, крупносерийного и массового производства) и работ, по которым начался с 1982 года должны централизованно утверждаться индивидуальные нормы расхода основных видов материальных ресурсов.

Министерства и ведомства СССР и Советы Министров союзных республик обязаны обеспечить: высокую научно-техническую обоснованность утверждаемых норм, заданий по их снижению, а также лимитов материальных затрат и наладить жесткий контроль за их соблюдением; необходимость периодичности пересмотра действующих норм расхода материальных ресурсов с учетом установленных в плане сроков внедрения новой техники и технологии; создание новых и укрепление высококвалифицированными кадрами имеющихся служб, осуществляющих нормирование материальных ресурсов и контроль за рациональным использованием их в объединениях, на предприятиях и в организациях.

Министерства и ведомства СССР и Советы Министров союзных республик при разработке и утверждении планов повышения технического уровня отраслей должны предусматривать в них прогрессивные результаты по экономии сырья, материалов, топлива, энергии и других ресурсов и представлять их Госплану СССР вместе с проектами пятилетних планов.

Госнабу СССР, Госстрою СССР и Министерству финансов СССР дано указание усилить контроль за качеством применяемых министерствами и ведомствами, объединениями, предприятиями и организациями норм расхода ресурсов и за соблюдением норм (нормативов), утверждаемых в централизованном порядке. В случаях выявления превышения норм расхода принимать меры к немедленному их пересмотру. Оплату материалов, топлива и энергии, расходующих сверх норм (лимитов), производить по повышенным ценам и тарифам, утверждаемым в установленном порядке.

Намечено обеспечить дальнейшее совершенствование стандартов и технических условий, усилить их роль в повышении качества продукции и экономном использовании ресурсов; улучшить действующий порядок планирования подготовки и внедрения стандартов; разработку и уточнение стандартов на новые виды машин, оборудования и материалов осуществлять одновременно с проведением соответствующих исследований и проектно-конструкторских работ по созданию образцов этих видов техники и материалов; включать в стандарты и технические условия в числе основных характеристик продукции показатели ее материалоемкости и энергоемкости, отвечающие лучшим достижениям отечественной и зарубежной науки и техники; при аттестации продукции отнестись ее к высшей категории качества только при выполнении указанных требований; пересмотреть в 1981—1982 годах нормы, стандарты и правила на проектирование и расчеты, в том числе на допускаемые напряжения, коэффициенты запаса, методы испытаний, обеспечить их широкую отраслевую унификацию.

Государственному комитету СССР по науке и технике, Государственному комитету СССР по стандартам, министерствам и ведомствам СССР и Советам Министров союзных республик поручено осуществлять в 1981—1982 годах проверку технико-экономических условий на продукцию, обеспечивая при этом установление прогрессивных норм и требований, направленных на повышение качества продукции, экономии и эффективное использование сырья, материалов и топливно-энергетических ресурсов. (Окончание на 2-й стр.)

ЛЕТНЕМУ КОМПЛЕКСУ — УДАРНЫЙ ТРУД!

● ШИРИТСЯ ФРОНТ ДВУХСМЕНКИ
● Действует служба зеленого конвейера

СООБЩАЮТ ПРЕСС-ЦЕНТРЫ

Шегарка. За 8 дней ударного месячника в районе заготовлено 1196 тонн сенажа, 568 — сена и 972 тонны травяной муки. По количеству припасенного корма впереди колхоз «Юбилейный», который первым включился в ударный месячник. По дневной выработке лидирует зяено В. Ф. Назарова из совхоза «Советский», заготовившая в четверг 78 тонн сенажа, а всего 282 тонны. Самый высокий результат — в начале сезона — 370 тонн — у зяены Б. В. Иванова из колхоза им. 50-летия Великого Октября.

Среди шестидесяти организаций и предприятий отличились коллективы

РВД (сметали 134 тонны сена при задании 100) и автораспределитель предприятия (заготовлено 70 тонн сена из плановых 90).

Зырянское. На 3 июля сезонное задание по заготовке сенажа выполнено на 26 процентов. Это второй после Томского района результат.

Среди хозяйств впереди колхоз им. Ленина, где заложено в траншеи более половины планового объема сенажа, произведено 30,6 процента травяной муки и 150 га трав скошено на сено.

Безарядное механизированное зяено В. А. Антипина из колхоза им. Кирова отлично работает на сенаже: на его счету 1,474 тонны при задании 2.500. А на косовке самый высоко-

кий показатель — 349 гектаров — у зяены А. П. Цыганкова из колхоза «Сибиряк».

Коллектив Зырянской райсельхозтехники, кроме сена (70 тонн), взялся заготовить сенаж и сенаж — уложено в траншею 206 тонн. Ежедневно из райцентра выезжают на заготовку кормов до 500 человек.

Механизаторы Дубровского отделения колхоза имени Фрунзе перешли на косовицу трав в две смены. Зяены, которыми руководят А. А. Квициания и Н. С. Масквич, задания перевыполняют на 20—30 процентов. Работая на тракторах Т-25 с однобрусной косилкой и МТЗ — с двухбрусной (сочетание этих машин позволяет маневрировать в зависимости от размеров площадей), они только за один день — 2 июля — за две смены уложили в валки траву с площади 53 гектаров.

Л. ТЫЧКИНА.



В совхозе «Кожениновский» Кожениновского района на период сенокоса создан кормозаготовительный комплекс. Мобильный механизированный отряд скашивает, подбирает и ставит в стога сено на лугах хозяйства, максимально используя технику. Заключен договор на бригадный подряд, по которому решено заготовить 2.500 тонн кормов.

С первых дней сенокоса хорошо идут дела у механизаторов П. С. Вербичко, А. И. Торна, В. А. Гельма, В. П. Шеля. Понимая важность возложенной на них задачи — в кратчайшие сроки закончить скашивание трав, — каждый трудится с большой отдачей. Судя по настроению, с которым работают механизаторы комплекса, есть уверенность, что взятое обязательство они выполнят.

И. СНИГДАХ с условиями договора на бригадный подряд механизаторов знакомит экономист В. И. Васина и начальник кормозаготовительного комплекса В. В. Петров; зяено косильщиков (слева направо): В. А. Гельма, А. И. Торна, П. С. Вербичко, В. П. Шель.

Е. ЛИСИЦЫН.



НАШ КОММЕНТАРИЙ ВЫСОТЫ, КОТОРЫХ ОТДАВАТЬ НЕЛЬЗЯ

Оперативные данные по наборам молока в хозяйствах области свидетельствуют об усилении внимания к животноводству. Несмотря на неблагоприятные условия пастбищного сезона, нехватку воды и подножного корма, продуктивность дойного стада, если принять энергичные меры, может и в эти дни оставаться высокой. За два дня, среду и четверг, получен прирост надоев на 0,2—0,1 килограмма от коровы в Бакчарском, Зырянском, Кожениновском, Кривошеинском, Чаинском, Шегарском районах, а в Тегульетском — самый высокий — 0,4 килограмма. И по области кривая надоев поднимается вверх.

Вот как выглядит показатель районов на 3 июля по соответствующему уровню прошлого года (первая колонка — минувший год, вторая — нынешний):

Кривошеинский	11,5	12,1
Чаинский	11,5	11,9
Первомайский	11,5	11,9
Колдасhevский	11	11,3
Молчановский	10,9	11
Зырянский	10,1	10,9
Асиновский	10,7	10,8

Именно летом успешно трудятся многие коллективы животноводов. Из прежде отстававших районов один Парabelьский продолжает замыкать областную сводку. Заметно выше прошлогодних надоев в Кривошеинском, Зырянском, Тегульетском и некоторых других районах. Уверенно работают животноводы Причудымской

Проблема водоснабжения у нас остается. Только в колхозе «Россия» вода подвозит в цистернах на отдаленные пастбища, в остальных хозяйствах достаточно водоемов и скважин. А вот пастбищного корма уже не хватает, надо подвозить зеленку. В колхозе им. XXII съезда КПСС с этой целью берут траву с полей, а в других хозяйствах — клевер и разнотравье. Как только организовали дополнительное кормление скота, надоев стали расти. В первую пятницу на бюро райкома утвердили зяены ферм, в ходе которых обязательно внимание не только на организацию пастбищного содержания, но и на подготовку помещений к зиме.

Начались взаимопроверки ферм, в ходе которых обязательно внимание не только на организацию пастбищного содержания, но и на подготовку помещений к зиме.



ХРОНИКА ПАРТИЙНОЙ ЖИЗНИ

На опыте лучших

Партком треста Томскгазстрой учит коммунистов практике работы на опыте лучших первичных партийных организаций. Одна из них — в комсомольско-молодежном строительном управлении № 1. Здесь великое влияние коммунистов на производственные дела, активны они в общественной работе. Успеху способствует и бригадная форма организации труда. Известен коллектив, который возглавляет лауреат премии Ленинского комсомола Н. Хоменко. Знание коллектива коммунистического труда с достоинством носит бригада плотников П. Горелова. Творчество, чувство коллективной ответственности отличает бригаду И. Шпакова.

Обязательство молодого коммуниста

Осенью прошлого года доктр совхоза «Бундурский» Чанского района Е. Ганова была принята кандидатом в члены КПСС. Это высокое доверие она решила оправдать прежде всего ударной работой. Хорошо трудилась зимой. Хотела больше получить молока, перешла на трехразовое доение коров. Е. Ганова в первом году пятилетки решила получить по 3.000 килограммов молока к годовому заданию 2.700.

Отмечены серьезные недостатки

Как партийный и рабочий комитеты Аслановского лесхоза воспитывают у руководителей и специалистов личную ответственность за состояние дел в производственных коллективах — такой разговор состоялся на бюро Верхнекетского райкома КПСС. Отмечены серьезные недостатки. Лишь четвертая часть руководителей и специалистов выполняет постоянные поручения, работа в выборных органах, лекторы и политинформаторы. Бездействуют комиссии идеологическая, по борьбе с пьянством, совет профилактики правонарушений.

Крепить дисциплину

Задачи коммунистов по укреплению трудовой дисциплины и борьбе с пьянством обсуждались на партийном собрании Новотурьинского лесхоза. Меры, принятые парткомом, повысили трудовую активность коммунистов, их авангардную роль на производстве. Особенно ярко это проявилось в дни ударного трехмесячника в лесу. Однако, говорили коммунисты, надо еще сильнее привлекать мастеров к укреплению дисциплины труда, борьбе с пьянством. Некоторые из них, как М. Ефремова (Тегулетский лесопункт), скрывают случаи пьянства и прогулов. Не наказав А. Исаева начальника Четского лесопункта П. Иртышова, хотя за два года был сорван рабочий день.

Собрание предложило парткому более требовательно подходить к контролю за организацией производства, внедрением бригадных форм труда. Активнее должны работать общественные организации, совет по профилактике правонарушений, товарищеские суды. Надо регулярно проводить рабочие собрания.

Стали коммунистами

Настойчиво воспитывает комсомольцев партийная организация бытового обслуживания Шегарского райисполкома. Члены ВЛКСМ приглашаются на партийные собрания, им даются поручения. После окончания 8 классов пришел в коллектив Н. Ильин. Осваивая профессию заквасника, пошел учиться в школу рабочей молодежи. Хорошо выполнял обязанности командира добровольной народной дружины. Коммунисты приняли его кандидатом в члены КПСС. Знающим специалистом зарекомендовал себя и комсомолец С. Ананиян. Став кандидатом в члены партии, он продолжает работать в первичной комсомольской организации — в комитете ВЛКСМ возглавляет спортивный сектор. За последние полтора года приняты в партию пять комсомольцев.

Транспорт — крылья экономии

Нужно ли повторять, как важна роль играет в размещении производственных сил Западной Сибири речной транспорт? Вовлечение в хозяйственный оборот любых природных богатств — это прежде всего проблема перевозок. И на недавнем съезде партии отмечалась все возрастающая роль речного транспорта в общем развитии экономики страны.

Идет первая навигация одиннадцатой пятилетки. В эти пять лет речники области должны решить огромную по важности и по сложности задачу: увеличить грузооборот на 40 процентов. Для этого необходимо значительно укрепить материально-техническую базу отрасли, максимально продлить сроки навигации на магистральных водных путях, увеличить мощность портов и причалов. Предстоит также пополнить флот теплоходами большой грузоподъемности, буксирами толкачами, ледоколами, пассажирскими судами, и особенно мелкотоннажным флотом.

Важная роль в развитии Западно-Сибирского территориально-производственного комплекса принадлежит Томскому речному порту. Томск продолжает занимать традиционное положение «ворот» к богатствам обского севера. Только за годы десятилетия пятилетки в районе нефтедобычи тонны отравили 45 миллионов тонн народнохозяйственных грузов. Достижение последних лет стало освоение малых рек: Парабели, Васюганна, Ваха, Чуанка. Совершенствование организационных начал транспортной системы позволило в кратчайшие сроки увеличить объем перевозок и переработки грузов почти в два раза, снизить себестоимость работ на 20 процентов, увеличить прибыли на 90 процентов. В полтора раза возросла при этом производительность труда.

За успешное завершение программы 1980 года и пятилетки в целом нашему коллективу присуждено переходящее Красное знамя обкома КПСС, облизполкома, облсовпрофа и обкома комсомола. По итогам социального соревнования в четвертом квартале прошлого года коллектив порты впервые в его истории присужден первенство по Миассречфлоту РСФСР.

Но останавливаться на достигнутом — немисливо. И сегодня, в день профессионального праздника работников водного транспорта, мы можем говорить о первых успехах новой пятилетки. Томский речной порт выполняет свои социалистические обязательства на первое полугодие. Вялая курс на сотрудничество с предприятиями смежника-

Сегодня — День работников морского и речного флота

авно не в полную силу. В первые месяцы нынешней навигации плавающие механизмы были заняты всего на пятьдесят процентов. Это неспроста.

Ужое место речников — пропускная способность резко отстает от провозной способности флота. И хотя сверхплановые простои значительно сокращены, но

все же они составили около трех миллионов тоннаже-сутки. Мы поставили для себя цель вместе с нефтяниками ввести в нынешнем и следующем годах причала на Вахе, на Васюгане, в Колтогорске, приступить к новому строительству в Томске.

Надо отметить, что раньше мы недостаточно слаженно работали со смежниками. Ныне вместе с нефтяниками выстраивается. Совершенствование коллег по транспортному конвейеру объединило предприятия объединений Томлестром, Томскнефть, Томскнефтегазология, трест Томскгазстрой, снабженческие организации. Работно, что это инициатива, поддержанная и одобри обком КПСС.

Критически пересмотрев свою работу, мы сосредоточили внимание на узловых проблемах. Кроме вопросов эффективного использования флота и укрепления научно-технического прогресса, особое внимание уделяется повышению ответственности за порученное дело, укреплению трудовой и производственной дисциплины во всех подразделениях и экипажах. Словом, нам предстоит еще большой и напряженный труд. Говорить об этом в день профессионального праздника не только уместно, но и необходимо.

Что бы мы ни делали, над решением каких бы частных задач ни работали, одна мысль должна стоять в голове угля: транспорт — это звено экономики. Совершенствуя свою отрасль, мы тем самым развиваем огромную народнохозяйственную механизмы Страны Советов.

П. ДРАЧЕВ, начальник Томского речного порта, заместитель начальника Западно-Сибирского речного пароходства.

ФОТОРЕПОРТАЖ ДВА КАПИТАНА



Так оно и есть: на одной «ракете» — два капитана. Во-первых, это собственно капитан речного и пароходства экипажа Анатолий Леонтьевич Черныш (на снимке со слева), а во-вторых, капитан-дублер Николай Николаевич Каличич. Их «это шестнадцатая» (бортовой номер судна) знакомы многим массам людей, для которых река — зачастую главная транспортная магистраль.

Как-то проходит мимо нашего внимания простой факт: преобладающее население Томской области живет в непосредственной близости к судоходным артериям. Иногда даже от одного села к другому, ближайшему, бывает проще добраться рекой, нежели по суше. А если поавтобиль в райцентр? В областной город? В этих случаях без помощи пассажира речного флота не обойтись.

Главное в работе судоводителя — внимание к пассажирам! Такого правила неукоснительно придерживается капитан Черныш. Его молодые коллеги охотно прислушиваются к добрым советам бывалого речника.

Фото М. Глазуща.

100 СТРОК НА АКТУАЛЬНУЮ ТЕМУ

В нашей жизни много праздников. И непременным атрибутом большинства из них является торжественно накрытый стол. За ним — задушевные беседы, общение с друзьями, знакомство с интересными людьми, песни и, конечно, вкусные кушанья.

Организатором торжества не просто был его дирижером. Предстоит о многом позаботиться заранее, суметь доставить радость сразу всем и каждому приглашенному.

Цели и тональность праздника очень различны. Но в последнее время дает себя знать тенденция неуважительности, даже если отмечаемая дата скромная, даже когда готовится чисто семейный вечер. Ну, а уж если свадьба, то гуляет все обещи-

Культура застолья

не или все село. Давайте подумаем, хорошо ли себя чувствуют жених и невеста, когда в многолюдье и неуравновешенности веселья гости забывают ради корт заветов? А разве юбилярам так уж приятно не в меру хвалебные речи, прервать которые неудобно и слушать нег сил?

Обойдя вид застолья — в связи с несчастьем. И вот нас уже уверяют: справить поминки нынче так же дорого, как и свадьбу. А здесь зачем изощряться? Ведь многие из тех, кто садится за традиционный стол, не знают умершего и потому ведут слишком волюнные разговоры, а после досады горьчайшего даются пытаться пуститься в плач. И становится траурный ужин оскорблением чьей-то памяти.

Рецептов не дано по каждому поводу. Одно ясно: в изильней массовости, в желании накормить и

напоить приглашенных «не хуже людей» есть что-то от языческой неумеренности, давшей вдруг современный всплеск.

Не во время ли таких застолий слышат наши дети пустые разговоры, далекие от лучших песен? Не такие ли вечера воспитывают культ еды и вызывают нездоровый интерес к содержанию разнокалорийных бутылочек с яркими этикетками?

И уж совсем странно выглядят теги и ляди, не в меру веселившиеся под предлогом дня рождения малыша. Сунут на беду изюмку или кулек конфет имениннику, пригласят для вида одного-двух ребятнишек и забудут о них. Или того хуже — пойдут за стол, где звенят бокалы. А ведь каждая деталь этого праздника проколется потом в сознании выросшего человека добрым или злым началом. Правильно

говорят: сценарий детского утренника безобидно утративает на истинность любви к ребенку и теплоты мастера воспитателя.

Нет, нет, культура застолья — это не только сервировка стола. Это поведение хозяина и такт гостя, слияние давних традиций и современной моды, богатство духовного общения друзей и тех, кто может стать нашими друзьями.

Все шире входит в быт музыкальные вечера, «толпы огоньки», коллективные чаепития, приглашения на семейные пироги или торты собственного изготовления. В этом случае стол, если и накрывается, — не самодель. Вино на нем неуместно.

Мы вздвигли изжить пьянство. Значит, обязаны помнить: злоупотребление начинается с употребления. Будем же воспитывать трезвость, высокую культуру общения!

Международная информация. Репортеры ТАСС и АПН сообщают.

Отстоять разрядку, упрочить мир

Комментарию итоги встречи Л. И. Брежнева с председателем СДПГ В. Брандтом, зарубежная печать, видные общественные деятели подчеркивают, что состоявшийся в Москве обмен мнениями вновь подтвердил принципиальный и последовательный курс Советского Союза на сохранение разрядки и укрепление мира, на урегулирование нерешенных международных проблем путем серьезных переговоров, диалога.

«У меня нет никаких сомнений в стремлении Л. И. Брежнева к миру», — заявил Вилли Брандт по возвращении из поездки в Москву. Как сообщает агентство ДПА, у председателя СДПГ в ходе его бесед в советской столице сложилось впечатление, что имеется «реальная основа для переговоров» о ядерном оружии средней дальности и что такие переговоры дадут определенное результаты. Касаясь в интервью газете «Вестдальские рундш» предстоящего визита Л. И. Брежнева в ФРГ, В. Брандт указал на важность этого визита, подчеркивая, что он «может оказать влияние на процесс переговоров по важным вопросам».

Материалы, посвященные итогам московской встречи,

занимают главное место во внешнеполитических разделах всех западногерманских газет.

«В Брандт и Л. И. Брежнев расширяют итоги своих бесед как позитивные», — подчеркивает в заголовке «Франкфуртер Вундшт» «Советский Союз», пишет «Кельнер штаттанцайгер», — полон решимости во что бы то ни стало привести в движение механизм переговоров о разоружении. Признаком этого является его весьма отчетливо выраженная заинтересованность в возобновлении процесса ОСВ-2 с исцелительными последующим переходом к переговорам об ОСВ-3».

Итоги встречи Л. И. Брежнева с В. Брандтом, речь, произнесенная руководителем КПСС и Советского государства 30 июня в Кремле, являются одной из центральных тем комментариев в газетах стран социалистического содружества.

Встреча Л. И. Брежнева с В. Брандтом состоялась в период, когда обстановка в мире опасно обострилась и грозит поворотом от разрядки к новому изданию «холодной войны», пишет чехословацкая «Руде пражске» прежде всего, как начать переговоры с Советским Союзом на основе равноправия и доверия.

нах НАТО в политических и военных вопросах. Нежелание Белого дома вести переговоры с Советским Союзом по самым важным вопросам войны и мира вызывает беспокойство у разносторонних политических кругов Западной Европы. Это подтверждает и сам факт визита Брандта в Москву, и приглашение Л. И. Брежневу посетить Бонн для политических переговоров.

Об этом же свидетельствует и высказанная председателем СДПГ мысль о необходимости советско-американской встречи на высшем уровне.

«Американская администрация должна самым серьезным образом рассмотреть последние предложения Советского Союза по вопросу об ограничении гонки ядерных вооружений в Европе», — сказал в интервью корреспонденту ТАСС известный общественный деятель США, член руководства Национального совета американско-советской дружбы Джордж Морфи. Всем должно быть абсолютно ясно, сказал он, что СССР искренне хочет мира. Борьба за мир является первоочередной задачей каждого из основополагающих черт его внешней политики. Насколько мне известно, советское руководство уже выдвинуло около 120 предложений, касающихся мер по обузданию гонки вооружений. И если администрация США действительно, как она заявляет, хочет мира, то у нее не должно быть никаких препятствий, кроме как начать переговоры с Советским Союзом на основе равноправия и доверия.

Всех полученных от США и реализованных за последние пять лет кредитов было направлено на оплату закупок Египтом в США американских товаров. Таким образом, подчеркивает газета, американские компании фактически реализовали продукцию, не пользующуюся спросом на внутреннем рынке, нажив при этом огромные прибыли.

Египетским капиталистам США предоставляют кредиты на льготных условиях. Причем, подчеркивает газета, эти кредиты идут не на создание новых рабочих мест для огромной армии безработных, а используются там, где можно быстрее извлечь прибыль.

ПОЛНАЯ ПОДДЕРЖКА

ВАРШАВА. Сейм Польской Народной Республики полностью поддерживает Обращение Верховного Совета СССР к парламентам и народам мира. В нем мы видим новое доказательство последовательной миролюбивой внешней политики Советского Союза, говорится в единодушно принятом постановлении сейма ПНР.

Обращение Верховного Совета СССР, принятое в 40-ю годовщину вероломного нападения гитлеровской Германии на СССР, воскрешает в памяти героическую борьбу советского народа, который понес самые большие жертвы и был главной силой в разгроме фашизма. В памяти польского народа, обреченного гитлеровскими палачами на уничтожение, навсегда осталась совместная борьба советских и польских воинов за освобождение страны и создание для нее мирных условий развития в границах по Oderу, Нейсе и Балтике.

Сейм ПНР, указываясь в постановлении, полностью разделяет выраженные в Обращении убеждения, что сегодня главным вопросом является как можно быстрее, без каких-либо предварительных условий, начать переговоры, цель которых — не допустить нового этапа гонки ракетно-ядерных вооружений. Эта гонка может привести к необратимым последствиям, угрожающим безопасности всех без исключения государств Европы. Особенно неотложным шагом мы считаем начало переговоров между СССР и США. Предложение, выдвинутое недавно Л. И. Брежневым, служит хорошей основой для таких переговоров.

Социалистическая Польша еще раз подчеркивает свою решимость взаимодействовать с Советским Союзом, со всеми социалистическими странами в осуществлении программ разоружения и упрочения разрядки, принятой на XXVI съезде КПСС.

Массовые увольнения

РИО-ДЕ-ЖАНЕЙРО. Массовые увольнения рабочих автоборочных предприятий производят действующие в Бразилии иностранные компании. Американская «Дженерал моторс» объявила об увольнении 400 человек, а западногерманская «Фольксваген» — о предстоящем принудительном отпуске с потерей заработной платы 10 тысяч рабочих. Принудительные коллективные отпуска также предстоят большинству трудящихся фирмы «Сабскания» и «Кларк».

До настоящего времени эти иностранные компании уволили со своих предприятий 11200 человек. Осуществленные или массовые увольнения трудящихся преследуют цель усугубить и без того серьезные социально-экономические проблемы, переживаемые Бразилией, вынудить правительство свернуть проводимый им процесс демократизации в стране.

КИТАЙ: ТЯЖЕЛЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ КРИЗИС

ТОКИО. Очередное «урегулирование» китайской экономики ничего не дает, и промышленное производство в этой стране по-прежнему топчется на месте, пишет «Токио симбун».

Газета отмечает, что тяжелое положение китайской экономики вынудило китайских лидеров резко сократить основные капиталовложения. В результате из 900 крупных экономических проектов, включенных в план строительства 1981—1985 годов, от 120 проектов уже отозваны или они отложены на неопределенный срок. Судьба еще 240 до сих пор не определена.

Вопреки, подчеркивает газета, сегодня в АРЕ трудно найти сооружаемый на американские кредиты объект, возведение которого было бы завершено. Подобная же картина наблюдается и в области сельского хозяйства. Программа американо-китайской помощи Египту в развитии сельскохозяйственного производства еще не составлена и до сих пор находится на стадии предварительного изучения.

Всю выгоду от американской помощи, указывает газета, извлекают американские компании и местные капиталисты — так называемые «жирные коты». Так, 90 процентов

Китаю и его куда-то экспортировать. «Токио симбун» пишет далее, что в этом году из китайского бюджета исключены ассигнования на строительство целого ряда крупных предприятий, для которых Япония должна была поставлять оборудование. Это нанесло Японии ущерб, исчисляемый в несколько десятков миллиардов иен.

Журнал «Тью корон» объясняет отказ Китая от заключенных им ранее сделок с Японией и другими странами продолжающимся ухудшением состояния китайской экономики. Китай, указывает журнал, испытывает острую нехватку финансовых средств и материальных ресурсов. В попытке преодолеть эти трудности он прибегает к помощи Запада. Но при слабой эффективности оных экономик это приводит лишь к усилению его зависимости от капиталистических стран. Китай, подчеркивает журнал, переживает тяжелый экономический кризис, из которого не видно выхода.

